



СЕВЕРНЫЙ ПЛУЧ

№ 7 (1873)
19 января 1991 года
СУББОТА
Цена 6 коп.
ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ
С ЯНВАРЯ 1979 г.

Орган Пуровского районного Совета народных депутатов
Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области

● **ИНФОРМАЦИЯ
В НОМЕР**

Соколовцы- молодцы!

Одна из лучших бригад в Сутерминском управлении буровых работ № 2 которую возглавляет опытный мастер Геннадий Васильевич Соколов.

За 15 дней января проходчики этого коллектива пробурили сверх задания более двухсот метров горных пород, возлавив список передовиков.

По-ударному трудится звено бурильщика Н. Ф. Бондаренко, где отличаются помбуры К. Ростов, В. Усатых и Н. Шагнев, электромонтер В. Калашников — опытные, высококвалифицированные специалисты, надежные ребята в работе и в быту.

В. СМЕРЕЧУК.

Какой режим работы скважин?

К тридцатилетию с его рождения подходит коллектив цеха научно-исследовательских и производственных работ ИГДУ Тарасовскнефть объединения Пурнефтегаз.

Сейчас в его составе три лаборатории: гидродинамических исследований, техники и технологии добычи нефти, а также химического анализа нефти и воды.

Особенно успешно работает коллектив лаборатории гидродинамических исследований, который осуществляет контроль за режимом работы скважин, энергетическим состоянием объектов эксплуатации Тарасовского и Усть-Харампурского месторождений.



В успехах тарасовских нефтяников — большая заслуга ветеранов коллектива водителя-оператора А. И. Колесника, мастера В. И. Воронкова и других, работающих умело, с энтузиазмом, проявляя добрую инициативу.

В творческом ключе, стремясь внедрить в производство все новое, современное и высокоэффективное, работает и коллектив лаборатории техники и технологии добычи нефти.

А. ОКСАНИК
п. Губкинский.

Виктор Михайлович Матушенко в недавнем прошлом — заместитель председателя райисполкома, а ныне — начальник комплексного технологического управления № 3 треста Пурнефтегазстрой. Живет и работает в Губкинском. В прошлом году со «второй волной», как он говорит, избран депутатом районного Совета народных депутатов.

Побывав в редакции, В. М. МАТУШЕНКО дал интервью нашему корреспонденту Г. ПОКЛОНСКОЙ.

— Виктор Михайлович, произошла ли у вас переценка ценностей при переходе с советской на хозяйственную работу?

— По образованию я инженер-механик, работал на комсомольской и партийной работе. В райисполком перешел из Губкинского, из треста Пурнефтегазстрой, куда и вернулся. За два года моего отсутствия изменились хозяйственные отношения, экономические структуры. Когда уходил на советскую работу, перестройка только начиналась, ломка происходила без меня, а вернулся я, если можно так сказать, уже на «поломанное». В этом были определенные трудности, но саму работу я знаю, так как занимался раньше тем же, но в другом аналогичном управлении. Новое управление, в котором я приступил к работе 26 февраля прошлого года, создавалось для строительства трубопроводов и обустройства месторождений. Несмотря на «новорожденность», управлению уже на первый год довели план освоения в 8 миллионов рублей. Создать нас создали, начали входить в работу, но пошли сбои. Основным заданием было строительство второй очереди конденсатопровода Уренгой — Сургут. Объект — на зависть

коллегам. Надо было построить 20 км этого газопровода. Дали деньги, валюту, практически в полном объеме поступила импортная труба. И тут же началась чехарда. Такое впечатление, что в нашем правительстве левая рука не знает, что делает правая, ибо дав нам необходимые деньги и материалы, оно же с нашего заказчика, а это Ноябрьское управление добычи и транспортировки газа объединения Сургуттрансгаз, сняло деньги, закрыло финансирование по нашему объекту. Вот, можно сказать, такая, почти детективная история, с которой пришлось начинать работу.

— Как могут развиваться события?

— Все ждет ясности, которую внесет новый финансовый год, а от этого будет зависеть судьба данного объекта. Но у нас был еще один объект — это своего рода шефская помощь геологам — с рождением газопровода к кирпичному заводу в Пуровске, который, как известно, является

«памятником» долготройе в районе. Тут много причин. И наша нерасторопность, и ошибки в проектировании. Но мы намеревались подвести газ к заводу в прошлом году с тем, чтобы в нынешнем можно было вести монтаж технологи-

вод нам не нужен. Аналогичный завод работает под Кневом, где возможности задействованы лишь на 50 процентов, и никак его не могут вывести на проектную мощность. И это там, а что уж при наших-то условиях? Может быть, сегодня, пока еще не поздно, надо искать вариант как-то

● **ИНТЕРВЬЮ ДАЕТ ДЕПУТАТ**

«...Я верю в здравый СМЫСЛ»

этого завода уменьшить? — Но это опять перепрофилирование, а значит время — деньги?

— Надо провести независимую экспертизу, возможно, из местных специалистов. Надо умерить аппетиты и амбиции и подойти к делу реально. На мой взгляд, столь большой кирпичный завод без железобетонного — не нужен, не целесообразен, а потому под ЖБИ надо использовать или перепрофилировать один из имеющихся корпусов. Надо, чтобы над этим подумали именно специалисты стройиндустрии. Гнать за шестьдесят миллионов онами — это не должно быть самоцелью.

— Вернемся к началу разговора. Как вы оцениваете обстановку в вашем коллективе, если говорить с планами и объемами напрямую влияет на нестабильность заработка рабочих,

(Окончание на 2 стр.)

● **НА ЗЛОБУ ДНЯ**

За несколько дней, прошедших после окончания зимних школьных каникул, нам в редакцию позвонили три жительницы райцентра. Все они просили высказать вопрос: правда ли, что не будет ходить поселковый автобус? Одна из женщин в письме, к сожалению, не написавшая своей фамилии, просит опубликовать рассказ о движении резового автобуса в Тарко-Сале. Наш корреспондент обратилась с просьбой ответить поставленные читательницами вопросы в две инстанции — поселковый Совет и автотранспортное предприятие.

Вот что ответил редактор поселковца В. А. СМЕРЕЧУК:

— Озабоченность тарко-салинцев, в особенности мам, чьи дети детского возраста или ходят в начальные классы школ обоснованна — они первые ощущают на себе малейшие перебои в движении поселкового транспорта. У нас это два небольших автобуса, тем не менее, содержание их в год обходится в круглую сумму — 190 тысяч рублей. Это не считая двух автобусов, которые ходят по маршруту Тарко-Сале — Пуровск.

В январе и возникли перебои с движением поселко-

Что касается февраля и дальнейших месяцев, то мы надеемся, что райсовет, удерживая на своей третьей сессии местный бюджет на 1991 год, изыщет возможность отдельной строкой выделить транспортные расходы райцентра. Тем более, что эти два автобуса считаются школьными.

Муниципальный транспорт везде убыточный. Сумма, выручаемая за пятнадцатичас

— Оплата поселковых автобусов всегда была довольно проблематичным вопросом в наших отношениях как с поселком, так и с администрацией поселка, а с началом этого года она встала в полный рост. Яности и уверенности по январю у нас нет. Вот у меня лежат подколотые все путевые листы водителей этих автобусов, не подлиннанные, а значит и не опла-

ченные еще с 26 декабря прошлого года по сегодняшний день.

Что касается билетов, то компенсацию своих расходов от их продажи мы получаем очень маленькую, так как пассажиры — взрослые и дети — не всегда оплачивают свой проезд. Сажать контролеров в автобусы и платить им зарплату — это нести еще большие расходы. Поэтому се-

йчас на маршрут выходит только один поселковый автобус — желтый «пазик» с номером 83-44. Интервал его движения — 40 минут, т. е. в 7 часов 20 минут утра он отправляется от магазина № 13, а в 7.40 — от аэропорта. И так далее. Что касается точного расписания движения автобуса, то я его не могу предсказать, так как основным его заказчиком является поселсовет, и он своим решением утверждает и время, и график, и маршрут движения. Знаю, что все это есть в салоне автобуса, можно узнать у водителя.

Не блажь, а насущная необходимость

вых автобусов, так как руководители предприятий и организаций отказались оплачивать их содержание, считая, что это дело местных Советов. Но у поселка нет денег, из которых бы мы компенсировали автотранспортному предприятию его расходы на эти автобусы.

Мы попытались найти выход из сложившейся ситуации, предложив малым предприятиям и кооперативам райцентра оплатить в январе представленные счета

ные билеты, идет не в местный бюджет, а АТП. Но поднять стоимость билета до 20 копеек мы не можем, так как, повторяю, автобусы существуют в общем для перевозки учащихся. Так что, как тарко-салинцы могут убедиться, ситуация неоднозначная, но выход искать надо. Если ничего не будет получаться, то вынесем этот вопрос на следующую сессию поселковца.

А вот что ответил старший диспетчер Тарко-салинского АТП О. В. ЛЕВАШОВА:

● **Комментарий
корреспондента**

Вот два таких ответа. Наверное, прочитав их, можно попытаться войти в положение и почувствовать как нищему поселковцу, так и АТП, которое на входе в рыночные отношения не может себе позволить быть благотворительной организацией для всего поселка. А кто пожалеет наших дошколят и их мам, а также учащихся начальных классов, потерявшим из «спальных» микрорайонов-спе-

циальных на свою «работу», или пенсионеров и вообще стариков, основная часть которых живет в старой части поселка, а чтобы отогреть свои гайки они должны идти на противоположный конец — в магазин № 6? Перечислить не можно продолжить.

Ясно одно: нашему райцентру нужен свой общественный транспорт. И это не блажь, а насущная необходимость, а потому решение по этому вопросу должны вынести депутаты.

Г. БЕРЕСТОВА,
п. Тарко-Сале.

(Ожидание. Нач. на 1 стр.)

а будничная жизнь, в том числе неудовлетворяющее снабжение продовольствием, дополняют эту неуверенность в завтрашнем дне?

— Вообще-то, по натуре — я оптимист. Думаю, не определенность с объемами работы разяснится. Сложнее обстоит дело с заработной платой и трудовыми ресурсами. Я имею в виду то, что в нашем управлении 70 процентов работающих составляют вахтовики. Они у нас с Украины. А как известно, украинское правительство делает свою «погоду». Получая у нас зарплату и уезжая домой, вахтовики на свои деньги, не покрепленные купонами, не могут ничего купить. Кроме того, нам Украина «пекрывает кислород» с поставкой продуктов. Это — второй удар. Получается, что не дают для своих же, а мы здесь вынуждены обеспечивать вахтовиков пганием из фондов постоянно живущих людей. Это рождает взаимное недовольство.

— В такой ситуации не собираются ли трест, управление оказывать от вахтовиков?

— Я считаю, что если есть возможность взять постоянного работника — это себя оправдывает больше. Но

нашумевшая фенольная эпопея нас далеко отбросила с обеспечением людей нормальным жильем, детскими садами и т. д., а значит, по стоянными кадрами. И это коснулось не только нашего треста, но и практически всех организаций. На состоявшемся в поселке совещании я высказал предложение, что коль сложившаяся ситуация с жильем и социальным бытом так быстро не решится, а нужно работать с вахтовиками, то выгоднее их иметь откуда-то поближе. И здесь возрастает роль районного бюро трудоустройства. Можно его назвать биржей или как-то иначе, но нужно, чтобы его работники изучали ситуацию, знали положение с трудовыми ресурсами в районе, знали, какие профессии нужны нефтяникам, газоникам, а также в других отраслях хозяйства обучали специалистов и предлагали их организациям. Нам сегодня безразлично кого брать на работу — заказчик оплачивает расходы, но и заказчику и государству дешевле, выгоднее доставлять людей из нашего района к месту работы, чем гонять самолет через полстраны.

— Вы говорите о перераспределении трудовых ресурсов, имея в виду сокращение геологоразведки?

— Опять же высказываю свое мнение. Считаю, что причины в ведомственной разобщенности. Геологи не работают на конечный ре

зультат. Если бы геологи работали по заявкам нефтяников здесь, на месте, толк был бы большим. Надо объединить усилия, ресурсы, назвать это можно как угодно — концерн, ассоциация, консорциум — и работать. Москва далеко. Предусмотреть все можно только здесь.

— Скажите, на чем основывается ваш оптимизм? По выражению одного из сатириков, в наше время «оптимисты вымерли, как мамонты».

— Я верю в здравый смысл. Было время, когда с высоких трибун съездов, сессий, конференций, в печати винили то ведомства, то партию, то Советы, мол, туда избрали не тех людей. Теперь это, видно приелось. Я считаю, что нельзя страивать между собой партию, ведомства и органы советской власти. Я сегодня депутат районного Совета и одновременно руководитель структурного подразделения своего ведомства. Говорить с трибуны сессии, что ведомство мешают нам жить, я не могу, так как заинтересован в хорошей работе своего ведомства. Чем оно слабее, тем хуже материальное положение людей, в нем работающих, в том числе и мое, и, естественно, Совета, на территории которого оно базируется. Ведь бюджет Совета формируется из отчислений нашего же ведомства. А по тому, повторяю, вопрос должен стоять не в нагнета

нии обстановки, противоречий с ведомствами, а в тесном сотрудничестве с ними.

— Когда вас выбирали депутатом, какие наказы вам дали? Что из них вы считаете для себя главным?

— Я стал депутатом на волне довыборов, так что наказы у меня были как у большинства депутатов в тот период. Набор стандартный — обеспечение товарами, строительство жилья, детских садов. Я помню о своих наказах, но считаю, что, наверное, в том и состоит беда всех депутатов, что они, стремясь к аждый выполнить свой конкретный наказ, например, о строительстве какого-то объекта, таким образом, разобщаются, не видя того, что нужно сделать, решить всем вместе, в результате чего и будут созданы условия, когда появится возможность построить для всех, а не за счет одних для других. Быть депутатом — это и почетное звание, и ответственная обязанность, но, подчеркиваю, что депутат должен размениваться на мелочи. На каждом уровне Советов есть общие для всех вопросы, на решении которых и надо сосредоточиться.

— Вы раньше жили в Губкинском, вернулись туда. Вы сторонник того, что бы он был городом, например, таким как Ноябрьск, или придерживаетесь другой точки зрения?

— В моем понимании го

род должен прежде всего иметь полный набор объектов социальности, который позволяет его считать таковым. Можно в деревне построить две пятиэтажки и назвать ее городом. Я, конечно, утрирую, но можно ли представить город без разветвленной сферы услуг, без магазинов, кинотеатров, ресторанов, кафе, садиков, школ и т. д.? Словом, город есть город. В наших условиях, пока мы не решим будут ли нет вахтовики, считаю, что не надо торопиться с городом. Назвать его вахтовым городом можно, но что это даст? В Губкинском я с февраля 1985 года, и как всякому, кто прибыл туда в числе первых, наверно, романтично и приятно пожить в городе. Но реально глядя на вещи и оценивая не призрачное будущее, а сегодняшнюю ситуацию, я бы предложил объединить два Совета — Губкинский поселковый и Пурпейский сельский. Кто знает наш регион, может подтвердить, что предприятия находятся в Губкинском, жилье здесь, а рабочие места — в Пурпе. Землей владеет Пурпейский сельский Совет. На Тарасовском месторождении есть большие предприятия объединения Пурпейгаз, на Харампуре даже есть НГДУ, там люди живут, но деньги, налоги уходят в Губкинский. А кому остается опустошенная земля? Эту проблему надо обдумать в деталях и решать

немедленно. Совет должен быть один. Организационную структуру надо обустроить, выслушать предложения, но в конечном счете надо, чтобы денежные средства зарабатывались и ос тавались в пределах владения одного Совета.

— Что вы ожидаете от 1991 года?

— Стабилизации в стране. Конечно, январь — февраль будут тяжелыми. Не знаю с умыслом или нет, но было внесено много сумятицы публикациями о повышении цен. Одно дело, что началось сметание прилавков товаров, грянул дефицит даже на то, чего было в достатке. И дело даже не в спекуляции тем, что дошло до прилавка, а в том, что на базисах и складах производитель начал придерживать продукцию, надеясь, грубо говоря, что произведя за копейку, он продаст свой товар за рубль. И это коснулось не только продуктов питания и товаров народного потребления, так сказать на семейно-бытовом уровне, но и снабжения и обеспечения целых отраслей. Но рынок — это не базар, где можно сорвать сиюминутный куш, пользуясь моментом. Ситуация выравняется, такая неопределенность с договорами, поставщиками не может продолжаться долго. Будем надеяться на лучшее.

— Спасибо за интересную беседу и желаю вам успехов в новом году.

ПОЛЕМИКА ПО ПОВОДУ

Мне не хотелось бы устраивать на страницах «Северного луча» очередную дуэль Братчиков — Дербаносов. Непонятно, почему т. Дербаносов обращается лично ко мне, а не к парткому. Но это, видимо, в результате невнимательного чтения «Обращения». Поэтому считаю необходимым дать ответ и на этом прекратить личные обращения, обвинения в невнимательном чтении Конституции или «намеренном искажении духа и буквы документа», подозрении в личной заинтересованности и неприязни к «демократам». К тому же т. Дербаносову нужно просто уважать мнение каждого члена нашего общества и тем более группы людей. Перейдем теперь к существу наших «обращений».

Ст. 110 проекта Конституции Российской Федерации, которую Вы привели в изложении, гласит: «РФ может добровольно объединяться с другими государствами в Союз на основе договора». Но в данной трактовке предусматривается и обратный вариант — а может и не объединяться. В проекте Конституции нет даже намека на то, что Россия является органической частью СССР. И кто же будет решать, быть ли России в составе Союза? Если мы с Вами, то я за, а если парламент, Ельцин, Горбачев и др., то я против, по тому что уже никому из них не доверяю. И поскольку за Конституцию будет голосовать народ, то предлагаю отказать ся от двухвариантных формулировок, и записать конкретно: «Россия — это органическая составная часть СССР, в которой она обтеблияется с другими республиками на основе Союзного договора».

Далее, что же за Союз предлагают авторы Конституции, если к исключительной компетенции республики относятся такие вопросы, как оборона и Вооруженные Силы, ядерная энергетика и космонавтика (об этом, кстати, указано в обращении парткома), введена также таможенная служба.

При таком Союзе мы и в отпуск на Украину без таможенного досмотра и обмена денег выехать не сможем. Да и будут ли другие страны считаться с Союзом, который не имеет никаких прав а экономический союз мы можем заключить не только с республиками, входящими в СССР, но и с другими странами. Потому, на мой взгляд, вряд ли приемлемо предложение о преобразовании СССР в международно-правовое сообщество независимых государств, отношения между которыми будут строиться на основе международного права.

Исходя из этих соображений, т. Дербаносов, логичен вывод, что проект Конституции РФ игнорирует по существу Советский Союз и намерен увести из него Россию. Кстати, в проекте вовсе отсутствует определение «Советская

социалистическая федерация». Но это уже другой вопрос.

Своим обращением, т. Дербаносов, Вы наконец-то открыли мне глаза, и я теперь точно знаю, что у нас «уже давно безработица». И в ст. 25.2 действительно записано: «Каждый имеет право на труд...». Но вот «беда», в проекте Конституции ни государство, ни предприниматель не несут никакой ответственности за безработицу. Да и как можно брать на себя такую ответственность, скажете Вы, если мы идем к рынку, следствием которого явится и уве

ДАВАЙТЕ РАЗБЕРЕМСЯ!

личение количества безработных? Вот от таких рассуждений безработных действительно «не слаще». Предприниматель по проекту освобождается от бремени участия в создании фондов для пособий по безработице. Конституционно закрепляется право на локауты — т. е. закрытие предприятий с целью заставить работников согласиться на худшие условия труда и оплаты. Да и весь экономический раздел проекта после дельцов защищает интересы предпринимателей, а работникам лишь на словах предлагает социальное партнерство с хозяином.

Давайте пофантазируем. Решил Верховный Совет РСФСР сократить на 30 процентов геологию. И вдруг выбор пал на нас. Здесь возможны два варианта. Первый: согласно Конституции РФ генеральный директор издает приказ о закрытии предприятия. И мы, исходя из своего права на труд и с пособием по безработице в 70 рублей, ищем работу, кто уезжает на «землю», кто бросается в поисках работы к нефтяникам. Второй: прежде чем издать приказ, генеральный директор определяет места для трудоустройства трудящихся, а государственная власть в лице Советов поможет ему в этом.

И потому в Конституции необходимо отразить положение: «экономические преобразования, влекущие за собой массовую безработицу, без предварительного создания системы мер социальной защиты не допускаются».

Да, т. Дербаносов, проект Конституции РФ гарантирует бесплатное основное образование (правда, не указано сколько же это классов). Но дальше ст. 25.5 звучит так: «Организации и частные лица имеют право учреждать учебные заведения». Это говорит о том,

что все высшие учебные заведения станут у нас платными, и появятся альтернативные частные школы в системе «основного образования». Страшного в этом ничего не вижу, есть здесь свои плюсы и минусы. Но давайте поразмыслием, кому от этого будет лучше: нам с Вами или «номенклатуре», как Вы выражаетесь.

Квалифицированные преподаватели перейдут из государственных в частные школы, так как оплата труда учителей там будет выше (а иначе чем их туда заманить?). Тем самым оголятся и без того слабые кадры преподавателей учебных заведений. Кто же сможет учиться в частных школах? В первую очередь те, у кого есть деньги и влияние в обществе. Директор частной школы может взять Вашего ребенка в учебное заведение, а может и не брать, исходя из того, выгодно ли это ему. То есть, желанье учиться будет «номенклатура». А желание учиться навряд ли вырастет, т. к. ученики не сами будут зарабатывать себе деньги на учебу, а брать их у родителей. Ну а нам, родителям, в настоящее время приходится и сейчас тратить на обучение детей в вузах десять—пятнадцать тыс. руб., а после принятия предложенного проекта эта сумма возрастет в двое-трое. Так где же мне, прожившему на Севере десять лет, взять такие деньги, чтобы выучить дочь или сына? А другим? Пока сплошные вопросы.

Я считаю, что в Конституции не бходимо, не ссылаясь на федеральный закон, отразить право граждан РСФСР на отдых, с установлением для рабочих и служащих рабочей недели, не превышающей 40 часов, ежегодных оплачиваемых отпусков продолжительностью не менее 24 рабочих дней, еженедельных выходных, праздников и других гарантий.

И не надо, т. Дербаносов, успокаивать нас тем, что простой человек не был и не будет в санаториях и больницах «номенклатуры». Времени меняются. И нам нужно строить правовое общество на истинных социалистических идеалах. Кстати, многое здесь зависит и от Вашей личной позиции, как народного депутата.

Я надеюсь, что мои мысли помогут Вам по-новому взглянуть на проект Конституции РФ. А чтобы не ломать голову, как его изменить, советуем прочитать и альтернативный проект Конституции РСФСР, разработанный народными депутатами, коммунистами России, и опубликованный, к большому огорчению лишь, в «Советской России» за 24 ноября 1990 года.

С уважением секретарь парткома объединения ПНГГ

А. БРАТЧИКОВ, 11.01.1991 г.

ЗАЯВЛЕНИЕ СОЮЗА ЖУРНАЛИСТОВ СССР

Гласность в опасности

Гласность в опасности. С каждым днем растет давление на средства массовой информации.

Первый удар был экономическим. Прошлогоднее повышение цен на типографские и почтовые расходы поставило многие периодические издания, в том числе и центральные, на грань финансовой катастрофы.

Политические удары наносятся по редакциям ряда газет, журналов, информационных агентств, телепрограмм.

Дело дошло до прямых посяганий на жизнь журналистов. Сначала провучал выстрел в Ленинграде — расцен известный ленинградский тележурналист Александр Невзоров. Во время выполнения редакционного задания была убита журналистка газеты «Молодежь Азербайджана» Салатын Аскерова. Выстрелы раздались и в Калуге — убита доктор областной газеты «Знамя» Иван Фомин.

Союз журналистов СССР выражает крайнюю озабоченность создавшимся положением. Мы настаиваем на гласном осуждении фактов давления на органы массовой информации. Мы требуем от правоохранительных органов скорейшего расследования преступлений, совершенных против журналистов.

Перестройка, гласность открыли людям глаза. Теперь реакционные и протупные силы стараются их закрыть — в прямом и переносном смысле.

СЖ СССР призывает всех прогрессивных журналистов страны сплотиться перед лицом появившейся опасности, честно исполнять свой гражданский долг.

ЗАЯВЛЕНИЕ ПРИНЯТО ЕДИНОГЛАСНО НА ЗАСЕДАНИИ СЕКРЕТАРИАТА СОЮЗА ЖУРНАЛИСТОВ СССР.

г. Москва.



ПИСЬМО С КОММЕНТАРИЕМ

Дорогие таркосалинцы, с Новым вас, 1991 годом! Желаю вам в этом году успешно преодолеть трудности, набраться терпения по отношению друг к другу, здравого смысла, что бы избежать трагических ошибок. Желаю я этого и себе, потому как терпение мое на пределе. А год Белой Овцы сулит нам еще больше трудностей (по гороскопу). Куда ни ткнешься — везде злость, недоброжелательность, а самое главное — сколько несправедливости!

Накануне Нового года подобрала все «хвосты», расплатилась с долгами, за

ли в стенке дыру и через кухню проложили ее. Унитаз лопнул — заменили, раковина проржавела — заменили: все везли из отпуска. У ПТВИС этого ничего нет, но пени берут!

Одиннадцать лет живем в этой квартире, одиннадцать лет, естественно, ездили в отпуск. Квартира 2,5 месяца пустует, но деньги платим за квартиру из месяца в месяц, копейка в копейку, ни дешевле ни дороже. Почему? Разве работники ПТВИС не знают, что отпуск у нас в стране предоставляется всем? То варишь кашу, не пора ли на лицезвом листе написать у кого сколько отпускных дней, ведь не лень же вам писать, кто где работает хотя это не так важно? Какой бы вы благородный поступок сделали, как бы было стыдно мне и всем у рекнуть вас за пени. Для того, чтобы очистить свою совесть, возьмите лицезвом лист Н. И. Шестаковой (ул. Юбилейная, 8, 20) и напишите в левом уголке, что мой отпуск — 42 рабочих дня вот уже на протяжении 20 лет моей жизни на Севере. И, как все северяне, мы всей семьей ездим в отпуск каждый год. Возьмите разницу денег, которую вы берете за отпускные дни и покройте пени.

Хлебозавод выполняет план некачественным хлебом. Хотя по местному телевидению его руководство во всеуслышание заявляет, что план они выполнили за счет большого ассортимента. На самом же деле хлеб невозможно в рот взять. Покупаю его каждый день, а вчерашний выбрасываю в надежде, что сегодняшний будет лучше, а он еще хуже. Вот вам и план, как у сапожника — шей реде деньги те же. Так и здесь: пеки сегодня хуже, пусть надеются, что завтра будет лучше.

А вы, работники ПТВИС, чем выполняете план, отпускными днями, да сбором пеней? Поделитесь с нами через газету.

Н. ШЕСТАКОВА,
п. Тарко-Сале.

От редакции:

Вопросы, поднятые в письме Н. И. Шестаковой — далеко не праздные. И обида ее вполне понятна. Действительно, если здраво рассудить, по чему человек должен платить пени за прерывающую квартплату, если кроме того, что он живет в этой квартире, больше никакими услугами ПТВИС не пользуется, все достает и обустривает в квартире своими собственными руками за свои же собственные деньги? Ведь не делай он этого, а требуй от работников службы коммунального хозяйства, причем на законных основаниях, раскошелиться пришлось бы именно этой службе. Ясно, как божий день. Тем не менее ПТВИС действует так, как удобно и выгодно ему, а не квартиросъемщикам. Раз положено брать проценты за просрочку, их и берут, абсолютно не заботясь о том, а есть ли хоть какая-то польза этому самому жильцу от его хилого и немощного хозяйства и справедливо ли оно поступает по отношению к людям, о которых призвано заботиться по долгу своей работы.

Хотя, помнится, одно время была такая практика: люди, уезжая в отпуск, предоставляли в ПТВИС справку с места работы, и за то время, что они отсутствовали, плата за коммунальные услуги и квартплату с них не взималась. Это было справедливо, однако, видимо, очень уж невыгодно предприятию. Вот и пошло все по старому. Но, может, есть все же необходимость подходить дифференцированно к таким вопросам: если удовлетворяешь требования жильца, бежишь на его клич о помощи по первому зову, все исполняешь на сто процентов — можешь и с него требовать аккура ности в оплате. А если нет — то хотя бы проценты не сери. Ведь наш северянин действительно сто раз сплывает свои квартиры, где постоянно что-то валяется, сыпется, фонтанирует, течет, ржавеет и выходит из строя. Так почему бы и к нему не относиться с пониманием и должным уважением?

Что же касается хлеба, то это вопрос особый, отдельный и для всех больший. И надо стать должнее потребителям — не все зависит только от них. На том же хлебозаводе, когда не случается ЧП и все работает нормально, хлеб выпекают хороший и вкусный.

А пени берут!

платила за полгода и за квартиру. Заплатила и пени — 8 рублей 42 копейки, потому как полгода не платила. И как же стало обидно, но не за то, что заплатила пени, а за то, что имеют морального права работники ПТВИС их брать. Одиннадцать лет живем мы в этой квартире. Услугами ПТВИС пользоваться не приходится: к ним просто не достучаться. Ничего у них нет. Писала заявление, просила обоннет, просила выгребную яму сделать — не сделали, даже вносила предло жение — врыть в землю емкость или забетонировать существующую яму, потому что она мелкая, подземные воды близко и яма постоянно переполняется. Зловоние течет под дом, по гребя затоплены. Особенно достается моей семье, так как наша квартира угловая, рядом с выгребной ямой, пол от сырости прогнил и провалился, пришлось самим делать. Сливная труба проржавела, то же сделали сами: проруби

- 19, СУББОТА**
I ПРОГРАММА
6.00 «В субботу ранним утром».
6.30 «Сохрани и передай». Святки в станице Анастасиевской Краснодарского края.
6.45 Спорт для всех.
7.00 Ритмическая гимнастика.
7.30 Утренняя развлекательная программа.
8.00 Наш сад.
8.30 ТСН.
8.45 «Спрут-4». 6-я серия.
10.35 «Бурда моден» продолжается...
11.05 Мультфильм.
11.15 Фильмы режиссера Я. Фрида. «Благочестивая Марта». 1-я и 2-я серии.
13.30 Премьера научно-популярного фильма «Ланшафты Земли». 2-я серия.
14.30 ТСН.
14.45 В мире сказок и приключений. Художественный телефильм «Приключения в городе, которого нет...».
16.15 Международная панорама.
17.00 Мультфильм.
17.15 «Кто есть кто». Из цикла «Политические диалоги».
18.35 «Спрут-4». 6-я серия.
20.30 Время.
21.15 «Фарманта-90»
21.45 «Он и она...». Лирическая программа.
23.00 «Песня-90». Заключительный вечер 20-го Всесоюзного телевизионного фестиваля. Часть 2-я.
01.45 «Собачье сердце». Худ. телефильм. 1-я серия.
- 02.50 Джазовые портреты. А. Бабий.
II ПРОГРАММА
7.30 Утренняя гимнастика.
7.50 Мультфильм.
8.05 «Мир, в котором мы живем». Фильмы режиссера К. Лаврентьева «Сотворение хлеба».
9.30 Выступление греческого ансамбля «Эос».
10.00 «Крылья Отчизны». Фильм 3-й.
11.00 Videоканал «Содружество».
14.30 «Плюс одиннадцать». Программа Российского телевидения.
16.00 Премьера документального фильма «Четвертое измерение».
17.00 Теледискока передачи «50х50».
18.00 Русская речь.
18.30 Мультфильм.
18.40 Концерт в Смольном соборе.
19.30 Спокойной ночи, малыши!
19.45 Поет З. Сахабиева.
20.15 Коллаж.
20.20 «Ялта-91».
20.30 Время.
21.15 Концерт.
22.00 Футбол. Международный юношеский турнир памяти В. А. Гранаткина. Сборная СССР-1 — сборная ФРГ. 2-й тайм.
22.50 «Трое в лодке, не считая собаки». Художественный телефильм. 1-я и 2-я серии.
20, ВОСКРЕСЕНЬЕ
I ПРОГРАММА
7.30 ТСН.
7.45 Ритмическая гимнастика.

НА ВАШИХ ТЕЛЕЭКРАНАХ

Программа передач на 19-20 января

- 8.15 Тираж «Спортлото». 2-я серия.
8.30 «С утра пораньше».
9.30 На службе Отечеству.
10.30 Утренняя развлекательная программа.
11.00 Клуб путешественников.
12.00 Здоровье.
12.30 Сельский час.
13.30 Премьера документального телефильма «Облака нашего детства».
14.30 ТСН.
14.45 Концерт.
15.50 Новое поколение выбирает. Шанс.
17.15 Играет Московский государственный симфонический оркестр. Дирижер — П. Коган.
17.40 «Уолт Дисней предстает...».
18.30 Новости кино.
18.45 «Большой вальс». Художественный фильм.
20.30 Время.
21.15 «Ника-90».
23.15 «Красота спасет мир». Всемирный конкурс красоты.
- 00.45 «Собачье сердце». 2-я серия.
II ПРОГРАММА
7.30 На зарядку становись!
7.45 «Цирк, цирк, цирк».
8.25 Докум. телефильм.
9.15 С. Губайдуллина. Симфония в 12-ти частях.
9.55 «Зеленый фургон». Художественный телефильм. 1-я и 2-я серии.
12.15 «Планета».
13.15 «Плюс одиннадцать».
16.45 Парламентский вестник России.
17.00 «Сибирь на экране». Киножурнал.
17.10 Мультфильм.
17.35 Л. Фейхтвангер. «Вдова Капет». Телеспектакль.
19.30 Спокойной ночи, малыши!
19.45 Коллаж.
19.50 В мастерской художника. Алексей Кузьмич.
20.00 Фехтование. Международный турнир «Московская сабля».
20.30 Время.
21.15 Авторское телевидение.

Фотоинформация

Что имеем — не храним...

Тюменская область. Лучшее в стране собрание художественной резьбы по кости, картины Репина, Васнецова, Айвазовского, Шишкина, классические декоративные прикладного искусства народов Севера — таким бесценным богатством пока еще обладает Тюменский музей изобразительных искусств.
— Удивительно, но в областном центре не нашлось средств для постройки здания музея. Вот и ютится он в подвале и цокольном этаже Дома политпросвещения обкома КПСС, — говорит директор музея Л. В. Овсянникова. — Когда в здании освободилась, в связи с сокращением аппарата, значительная часть помещений, мы думали, что приходит конец нашим мучениям. Но пока мы строили планы, здание было отдано юридическому факультету Тюменского университета. Нематра на про На снимках: в одном из залов музея; * годами лежат, не экспонируясь, в подвале сотни картин.



Возвращение к истокам

«Возвращение к истокам» — так называется выставка, открытая в художественном музее имени М. В. Нестерова в областном центре. На ней представлены полотна не только известных, но и молодых мастеров. Выставленные работы возвращают память к истокам, минувшему, к тому, что дорого и свято.
Выставка носит благотворительный характер. Собранные средства пойдут на торжества, связанные с двухсотлетним юбилеем русского писателя С. Т. Аксакова, который будет отмечаться в следующем году.

На снимке: картина В. Батищева «Судьбы». Фото Ю. ПЕТРОВА.



ИЗ НОВЫХ СТИХСВ

Геннадий Изобиллин

Родина

По главной улице старинной одет в асфальт посадский тракт, что помнит век Екатерины и бунтарей кандалный шаг. Душой Руси, альпийским взором смотря на корабельный лес, Генералиссимус Суворов любил простор заволжских мест. Максимов познавал Россию, Пройдя по ней на грань веков Сибирской декабристской синью От беломорских Соловков По правде ленинского слова Зажглась народная заря. Увековечен прах Крылова — Живая память Октября. Крутое время испытало Нас в исторической свлбе. Когда под пули поднимало в жестокой классовой борьбе. И фронт, и тыл покрылись славой. Влились в парадные полки Махотов, Кононов, Державин — Герои, наши земляки. Здесь по лесным приметным тропкам пройдут, где ныне ходим мы. Глазков, Румянцев и Бородин из Ярославля, Костромь Подлодки из глубин устало придут. И в сень родных лесов приедут наши адмиралы Герои — Гущин и Смирнов. И дружески пожмет им руки. И огласит как торжество историк края, Белорукое ту встречу на земле отцов. Да будь, земля родная, пухом для почерпнувших жизнь до дна. Теперь в картинах Павел Ухов с пейзажем у Меледина И Марков, доблестный географ, живет в томах трудов и книг. Его парфеньевский автограф музеем красочным возник. От Уренго до Югана вожу, как документ, журнал, где Иноземцева Татьяна вершит стихами хлебный вал. Я помню — за грядой Урала о чем просили земляки: «Давай нам газ, хотя бы малоесть с ямальской «огненной реки!» Наш газ — Париж и Братислава... И землякам могу сказать, что подан газ до Ярославля, а там до нас — рукой подать.

ЮРИЙ БЛИНОВ родом с Урала (г. Ирбит Свердловской области). После окончания ремесленного училища работал машинистом на торфоразработках. Затем — Калининский политехнический институт, аспирантура. Был членом партии, главным инженером сейчас — начальник экспедиции по мерзлотному надзору за строительством нефтяных сооружений в нашем, Губкинском регионе. Его рассказы, публицистические очерки печатались в городских, о.ружних

и областных газетах, журналах «Урал» и «Уральский следопыт». В творческом портфеле Юрия Блинова, кроме рассказов, сказок и легенд, — повесь «Пасынок» и роман «Изгой», которые составят его первую книгу, уже подготовленную для Свердловского издательства. С отрывком из последнего произведения мы знакомим сегодня читателей «СЛ».

В. ГАЛАМАСЮК, руководитель литстудии «Пласты», п. Губкинский.

ЗНАКОМЬТЕСЬ: НОВОЕ ИМЯ



Юрий Блинов

ИЗГОЙ

приступил он по столу. — Твоя профессия? — уточнил Михенч, с любопытством разглядывая все еще ликующие Яшкины глаза. — Пастух я, — снова без малейшего замешательства и даже с некоторой бравадой ответил Яшка. — Что, что?! — покотился со смеху бригадир. — А сюда зачем? Там, — он махнул рукой в сторону север, — пасты некого. Девочек — и тех нет. — А чего надо-ти? — озлился Яшка и, нарочито кривляясь, с едва прикрытой издевкой в голосе, зачастил: — Мы все можем и стругать, и пилить, и дома рубить, и машины ладить. Что прикажете бригадир? — Ну, а права, удостоверяющая тебя на другие профессии есть? Нет? Так

я и думал. Так что извини, пастух, ничем помочь не могу, — тоже с подковыркой отрезал задетый бригадир, но, увидев откровенно жалкое, с потухшими глазами лицо Яшки, в согбенную спину парня непонятно зачем кинул: — Впрочем, зайди перед отправкой, мало ли что...

Два дня по другим организациям мотался Яшка, но везде наткнулся на непонимание и получал отказ, а под вечер, уже ни на что не надеясь, опять заглянул к Михенчу.

— В рубашке друг родился, — без восторга встретил его бригадир. — Заболел тут у нас один, правда, настанавает, чтоб взял, но я рисковать не могу. Оформляйся, завтра поутру двинемся...

Яшка не мог сдержать радости, подпрыгнул и заорал: «Ура!!!», но тут же опомнился, сказав сдавленным голосом:

— Спасибо! Всем бумагу нужны. Бюрократы. Хотел уже обратно увалить...

— Случай благодари, меня не за чем, — пробурчал бригадир. — И не болно радуйся. Там не сладко будет...

И вот теперь тундра хлестала новоиспеченного «десантника» колючими крупными камнями, ветер, как будто проверяя характер, сек по лицу, рукам, телу, прижимал к земле, пронизывал насквозь. В домашнем свитере, ватном костюме «Метно», а тело, казалось, ничем не прикрытым, беззащитно нагим.

Яшка сжал зубы, натянул на самый нос шапку-ушанку и, упрямо проваливаясь по шиколотки, двинулся по хрусткому снегу в голову колонны.

— Николай! Николай! Открой, — кричал Яшка, дубася кулаком по кабине

ведущего бульдозера. — Чего встал? — спросил он, засунув голову в кабину. — Чего, чего, — огрызнулся бульдозерист. — Не видишь, гусеница лопнула. Мороз, мать его! Металл не выдерживает.

— Трак? — силясь перекричать вой ветра, вопил Яшка. — Трак запасной есть?

— Есть, но куда?! Обморозиться? Я уже, — протянул он руки и для убедительности подул на побелевшие кончики пальцев.

— Небось, братуха, провремся, — растянул губы в морозной улыбке Яшка. Взял кувалду и двинулся к порванной гусенице. Вскоре глухие удары, по пальцу лопнувшего трака, смешиваясь с завыванием ветра, понеслись по тундре.

— Готово! — засунув голову в дверцу кабины, застуженно, но по-прежнему бойко прокричал Яшка. — Трак давай!

— Погрелся бы, — сказал Николай, подавая трак.

— Потом, — отмахнулся Яшка, снова нырнул в свистящую тьму. Малопослушными руками затолкал трак в освободившиеся проушины, без особого напряжения забил палец и только тогда с усилием вошел в кабину, залез обгоревшись.

— Все, — с облегчением сохрипел он. — Осталось соединить, — стянул шмутики, валенки, и, не чувствуя жара от тракторной печи, сунул ноги на обшивку. — Сейчас оттаим и соедним, — медленно, но с улыбкой протянул он. — Никуда не денется, брат Николаша.

(Продолжение следует).

Один из отрядов первопроходцев третий сутки пробивался к будущему поселку нефтяников. Обжигающий северок был до того горяч и плотен, что приходилось, пряча лицо, грудью ложиться на него, а мощным «ненашим» трактором натужно с надрытом храпением и злдохватом, и только при кратковременном затишье, с легкостью устремляясь вперед, но тут же вновь круто осаживаясь, наткнувшись на ту же упругую стену.

Они шли первыми, и не смотря на непогоду, обрушившихся на них, на второй день пути, настроенные у всех было приподнятое. Один Яшка, с виду молодой парнишка, на самом деле деле тридцатилетний мужик, отвернув лицо к стенке вагона, едва слышно всхлипывал беспрестанно шмыгал носом и грязным, замазанным кулаком тер глаза.

Еще тогда, в городе-спутнике, где формировался отряд, в душу бригадира на счет Яшки закрались большие сомнения. Набирали в этот раз крепких и сильных ребят, а Яшка, появившийся незадолго перед отправкой, своей откровенно жидковатой плотью, какой-то открытой незащищенностью и простоватостью, сразу

настроил против себя бригадира.

«Хлебнешь с таким горя по уши...», — подумалось тогда Михенчу и он грубо в упор спросил:

— Откуда взялся?

— Я-то? — слегка оробев, замаялся Яшка, но все-таки звонко и без гордости ответил. — Из деревни Михеевки.

— Михеевка? — приятно удивился бригадир схожесть названия деревни со своим отчеством.

— Это где ж такая? — Яшка приосанился, засиял лицом, вытянул и без того длинную шею и с таким увлечением начал рассказывать родные места, что бригадир с трудом останавил его.

— Профессия?! — даже

СОВРЕМЕННАЯ СКАЗКА

В некотором царстве, в некотором государстве, в одном фермерском хозяйстве, может быть, в Америке, может, в России, а может, в каком ином правом государстве, жили-были звери, а точнее — домашний скот. И все у них было нормально, то есть по-скотски. У каждого было свое стойло и своя кормушка, согласно личному вкладу во всеобщее дело. И лозунг висел: «Все животные — равны!». И отдача от каждого была «по-потребностям»: с кого молоко, с кого — мясо, с кого шерсть, рога и копыта, с кого — шкура, а с кого — и семья шкур...

И жили ничего, в светлое будущее верили. Сам вожак — Железное Копыто — об этом рассказывал. Но были, конечно, и такие, которые по вечерам о чем-то шепотом мычали и блеяли по своим стойлам... Но речь не о них. А речь о том, что на Скотном дворе вдруг начался разлад: Вожак свои железные копыта стбросил. В последний путь проводили, следу утерли и нового Вожака себе выбрали. А новый-то куда против старого: слова разные начал говорить, которые раньше и не птадь-то многие не решались. До того дошел, что свободу всем животным

приказал дать. Что тут началось! Все бегают, мычат что-то о полной свободе, плюрализме, какого-то требуют, что такое демократия по словам

Скотный двор

(ПОДРАЖАНИЕ ДЖ. ОРУЭЛЛУ)

рям рыщут, о собственности на свои стойла, на выпас заговорили. А некоторые до того дошли — стали свои стойла независимыми от Скотного двора провозглашать; на командно-административную систему кнута и овса посягать стали; всякие парламенты собирают! Такой разброд пошел, что и работать стало некому: кто митингует, кто партии разные сколачивает, а кто и вовсе: и од власти вроде бы отказался, и работать не начал.

И осенью тогда нового Вожака — надо себе сполвижника Вожачка выбрать, чтобы помог порядок на Скотном дворе навести. Сказано — сделано. Собрались вместе, вроде бы так, посоветоваться, а сами раз-и создали «новое стадо». Новое — то оно и

не новое вовсе, ну да так уж назвали. А Вожачком выбрали Барана. Он с виду вроде бы простачок, а себе на уме.

И точно: стал Баран ера



зу умные вещи говорить. Перво-наперво объявил на весь Скотный двор, что, мол, хватит митинговать, пора и за работу браться, а то скоро есть нечего будет. И что бы всякие там плюрализмы и прочие подобные вещи не очень допускать, а лучше вообще не разрешать. Но чтобы все по законам Скотного двора было, при

казал всякие фракции «Истинных ревнителеей традиции Скотного двора» создавать в разных там парламентах и прочих собраниях. Чтоб, значит, скотам не повидно было плюрализмом и прочей непотребностью бляловаться. Да еще из быков «Стадо самосбороны» создал. От кого обороняться не указал, да это и так ясно. Вообще, Баран — как баран, но себе на уме. А лозунг старый переписали: «Все животные — равны, но некоторые — равнее других». А если кто в этом усомнится, — быки тут как тут. Промычат, рванутся вперед и сразу все сомнения, как корова языком слизала. На рогах быков сидеть, конечно, неудобно, но зато надежно. Вот и не шет рабочая скотина копытами в гривах, кучкуется по своим закуткам, мычит, блеет, разные вопросы ставит и сразу их решает, резолюции принимает, обращения туда-сюда. Неймется ей, сомнения одолевают: «Может, плюрализм мешает, а может, фракции разные забодали». А о светлом будущем вспоминают с усмешкой и грустью, как о несбывшейся сказке, в которую так хотелось когда-то верить...

Д. Е. КОСТА.

ПЕРЕКЛИЧКА АФОРИСТОВ

Прямым попаданием

* Моя экономическая программа: вв.ст. рынок при общем наркозе. * Пока проруйшь око в этот европейский рынок, те вылететь бы в трубу. В. НАЛЕТОВ.



* К микрофонам — по талантам. * Теневой экономике — черную жизнь.

И. БЕРЕЗИНСКИЙ.

* Без удобрений хорошо растут только потребности. * Одни разводят коров, другие их молоко. * Один подставляет плечо, другой — голову, а третий — ладони.

И. ТЕПЛИЦКИЙ

РЕДАКТОР Г. Г. МЕРЗОСОВ

НАД ВЫПУСКОМ РАБОТАЛИ:

линотипист Н. НИКОЛАЕВА печатник М. АЗАНОВА, метранпаж М. ЧЕРНЕЙ, корректор Л. БАТАЕВА.



НАШ АДРЕС:

626720, п. Тарко-Сале, ул. Первомайская, 20.

ТЕЛЕФОНЫ: приемная: 2-17-95, редактор, зам. редактора, ответственный секретарь — 2-17-95, отдел писем: 2-14-07, отдел промышленности и типография: 2-10-96, отдел радионформации: 2-18-95.



Высокая печать Объем 1 печатный лист формата А-3. Заказ 81. Тираж 1723